



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

马克思主义执政理论的主要内容

<http://www.fristlight.cn> 2005-07-26

[作者] 光明日报

[单位] 光明日报

[摘要] 光明日报2005年7月26日报道 在近日中央党校党建部与河北省委党校在石家庄联合召开的全国党校系统执政理论建设研讨会上,与会学者一致认为,马克思主义执政理论应着力回答什么是共产党执政和共产党怎样执政两个问题。胡锦涛同志提出的执政理念、执政基础、执政方略、执政体制、执政方式、执政资源、执政环境七个重要范畴从不同的角度回答了上述问题,构成了执政理论的基本内容。

[关键词] 马克思主义;执政理论;中央党校;河北省委党校

光明日报2005年7月26日报道 在近日中央党校党建部与河北省委党校在石家庄联合召开的全国党校系统执政理论建设研讨会上,与会学者一致认为,马克思主义执政理论应着力回答什么是共产党执政和共产党怎样执政两个问题。胡锦涛同志提出的执政理念、执政基础、执政方略、执政体制、执政方式、执政资源、执政环境七个重要范畴从不同的角度回答了上述问题,构成了执政理论的基本内容。一、执政理念。与会者认为,执政理念指政党在执政过程中对自身执政活动的总的观点和看法,是政党用以指导整个执政活动的根本原则,是执政党在为谁执政、靠谁执政、如何执政等根本问题上的明确回答。二、执政基础。与会者认为,执政基础是执政党赖以存在的根本,即依靠谁、依靠什么执政的问题。有学者把执政基础细划为阶级基础和群众基础、经济基础、思想文化基础、社会基础和法律基础,并进一步提出阶级基础和群众基础是关键,经济基础是根本,思想文化基础是核心,社会基础和法律基础是保证。三、执政方略。与会者认为,执政方略是党围绕完成执政使命而制定的蓝图和战略。有学者认为,执政方略应包括最高执政方略、根本执政方略、具体执政方略三个层面。最高执政方略是要坚持党的最高纲领和最低纲领的统一;根本执政方略是坚持党的基本路线、基本纲领、基本经验;具体执政方略是在科学发展观指导下的国家发展战略。四、执政体制。与会者认为,作为基本制度的实现形式的执政体制,实际上是各执政主体之间政治权力的配置、设置及其形成的规章制度和行为规范的和。有的学者提出了党的执政体制的宏观结构问题,并将其划分为党政体制(党与国家政权的关系)、党党体制(党与民主党派的关系)和党群体制(党与人民群众的关系)。五、执政方式。学者们认为,执政方式是执政的形式、手段和方法。许多学者认为政党的现代化是民主执政的逻辑起点,并提出了改进民主执政的具体思路:加强和完善人民代表大会制度,进一步实现党的领导、人民当家作主和依法治国的统一;坚持和完善共产党领导的多党合作和政治协商制度,进一步发挥我国社会主义政党制度的优势;改革和完善党的决策机制,进一步推进决策的科学化、民主化;加强对权力的制约和监督,保证把人民赋予的权力用来为人民谋利益。六、执政资源。学者们认为,执政资源是党在执政实践中可以利用的资本和条件。它可划分为经济资源、政治资源、理论资源、组织资源、人力资源、历史资源、权力资源等。七、执政环境。与会者认为,执政环境就是执政党所处的现实条件,主要包括国际环境和国内环境。改善执政环境是指,在国际上,我们要高举和平、发展、合作的旗帜,推动建立国际政治经济和国际文明的新秩序,为执政创造一个良好的外部环境。在国内,我们要加强社会主义物质文明、政治文明、精神文明和社会文明建设,创造一种经济、政治、文化和社会和谐发展的良好环境。有的学者提出政治环境是执政环境的核心要素,优化政治环境有三条途径,即提高公民的政治意识和政治素质、规范政治参与行为和实现民主政治的制度化、规范化、程序化。

